

# 在国外过年,真是太枯燥了

山东老乡国外打拼21年,怀念家乡年味

本报记者 张玉岩 李师胜

1月21日,农历腊月十六,窦丰富在沂源老家给94岁的老母亲过生日,一家人其乐融融。每年无论有多忙,窦丰富都会回国给母亲过生日,待上十多天,然后再回到乌兹别克斯坦处理事务。多年来,窦丰富极少在国内与亲人过春节。

如今,窦丰富已经在乌兹别克斯坦闯荡21年了。1997年7月28日,窦丰富清楚地记得这个日子,他第一次来到乌兹别克斯坦。那时候窦丰富还是国内一家彩扩设备销售公司的员工,来到乌兹别克斯坦是为卖的机器搞售后服务。短短几年时间,窦丰富就把设备卖到了乌兹别克斯坦的五个州,这期间积累的经验和人脉,也为他自己后来独立打拼奠定

了基础。

记者见到窦丰富的时候,他刚刚跟国内一家企业谈完在乌投资的事情,下午马上回北京处理一些事务,过不了几天就要回到乌兹别克斯坦,他说:“还有很多事情没有忙完,没办法在国内待太长时间。”

“在乌兹别克斯坦没有那么多华人,不像是美国,加拿大,华人聚集的地方可能还有一些舞狮子等热闹热闹,乌兹别克斯坦就没有那么热闹了。”在国外过年什么样子?窦丰富用三个字来形容,那就是“很枯燥”。在乌兹别克斯坦甚至连鞭炮都没有,烟花爆竹在乌属于严格管制的物品,如果放鞭炮,很容易就把警察招来了。

窦丰富的三个孩子也在乌兹别克斯坦,“他们对于春节的观念就更淡薄了,还

没有正儿八经地在国内过过年。”窦丰富说,相较于当地的孩子,华人的孩子在功课上更累一些,除了要学习当地乌兹别克语、俄语,还要学习中文和英语。好在当地有很多华人办的文化中心,交孩子学汉语。

窦丰富已经有四五年的时间没有回国过春节了,说起过春节,窦丰富还十分怀念过去盼着过年的心情。“一到春节买买新衣服,好吃的,跟小伙伴一起玩玩,十分热闹呀。”而在乌兹别克斯坦,连春联也省了。

这些年在乌兹别克斯坦,一些华人华侨好朋友,几家人聚集在一起吃个饭,包个水饺,跟家里人视频拜个年,发发红包,就算是过节了。每年春节,大使馆组织新年招待会,招待在乌兹别克斯坦的华人华侨,每年差不多都有100人到150人。



1月23日,窦丰富在济南接受齐鲁晚报记者采访。本报记者 张玉岩 摄

# 为提前回国,留学生鼓动老师早考试

本报记者 李师胜 张玉岩

1月22日,农历腊月十七,翟梦颖乘坐飞机从俄罗斯回国与家人团聚。飞机落地的那一刻,翟梦颖深深感受到祖国大地上浓浓的春节气息。

翟梦颖今年24岁,2017年从山东师范大学俄语系毕业。毕业后在一家山东企业的驻莫斯科办事地点工作。

翟梦颖记得,2018年春节公司里还剩下五人待在莫斯科,除夕那晚,大家聚到了一块,一起包水饺,吃团圆饭。“一些公司的老员工,对在外过春节不是很在意,除了吃水饺,也不会出去买新衣服啥的。”作为一个新进公司的年轻人,翟梦颖还是觉得过

年应该热闹一些。

“我没跟同事在一起,后来妈妈正好休假过来了。我们一起去去了索契玩了四五天,那边气候较好,温度在10℃左右,又去了圣彼得堡。”有了妈妈的陪伴,翟梦颖说心里很温暖,过年就应该跟家人在一起。

2018年,翟梦颖选择到莫斯科大学读研。到莫大翻译系后她发现系里有约200名中国人,占了一半左右。也因为华人太多,翻译系的排课时间和其他的系不一样。

俄罗斯的新年假期是在1月1日到10日,前后会有两场比较重要的考试。第一场在去年的12月底,不公布成绩,老师只会签合格或者不合格,考试结束之后放寒假,也

就是当地人的新年假期。

第二场是在假期之后春节之前,会关系到华人学生的春节假期。莫大翻译系为了照顾华人学生,在第二场考试后不排课,让学生回家过春节。

“早就问好了学姐,一般第二场考试安排在1月13日左右,本来想提前订14日的机票,但又怕买了特价机票后不能退,所以一直等考试安排。未料,考试安排在了19日。”翟梦颖说,同学们一起找老师,建议把考试提前。最终因教务处不同意而未能成行。

当飞机落地的那一刻,翟梦颖说一切烦恼皆成云烟。原因很简单,这个春节在家过。



翟梦颖在圣彼得堡。(受访者供图)

低度典范 高度舒适

# 古贝春



古贝春集团恭祝全省人民  
新年快乐



古贝春集团有限公司 销售热线: 18865705758